

УДК 336.743

## **ВЛИЯНИЕ ВАЛЮТНОГО КУРСА НА СТРУКТУРНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ЭКОНОМИКЕ**

**К. М. Омар**

*аспирант, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, г. Екатеринбург, Россия, karzanballak@mail.ru*

**Научный руководитель: М. И. Львова**

*кандидат экономических наук, доцент, Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина, г. Екатеринбург, Россия, minlvova@mail.ru*

Валютный курс является значимым инструментом для реализации экономической политики Российской Федерации, связанной с процессом регулирования внешнеэкономической деятельности и обслуживанием государственного долга. Валютный курс оказывает воздействие на собственно сам валютный рынок, представляющий ключевой сегмент финансового рынка. Статья раскрывает экономическое содержание валютного курса, его функции, режимы обменных курсов (плавающий и фиксированный), показывая имеющуюся взаимосвязь валютного курса с рядом макроэкономических показателей.

**Ключевые слова:** валютный курс; валютное регулирование; объемы национального производства; структура экономики; уровень занятости.

## **THE IMPACT OF THE EXCHANGE RATE ON STRUCTURAL CHANGES IN THE ECONOMY**

**K. M. Omar**

*PhD student, Ural Federal University named after the first President Russia B. N. Yeltsin, Ekaterinburg, Russia, karzanballak@mail.ru*

**Supervisor: M. I. Lvova**

*Phd in economics, associate professor, Ural Federal University named after the first President of Russia B. N. Yeltsin, Yekaterinburg, Russia, minlvova@mail.ru*

The exchange rate is an important tool for the implementation of the economic policy of the Russian Federation related to the process of regulating foreign economic activity and servicing public debt. The exchange rate has an impact on the foreign exchange market itself, which represents a key segment of the financial market. The article reveals the economic content of the

exchange rate, its functions, exchange rate regimes (floating and fixed), showing the existing relationship of the exchange rate with a number of macroeconomic indicators.

**Keywords:** exchange rate; currency regulation; national production volumes; economic structure; employment level.

Внедрение цифровых технологий, интеграционные и миграционные процессы, развитие международной торговли, геополитические изменения являются факторами, на основании которых необходимо исследовать содержание валютного курса, являющегося индикатором состояния как мировой экономики в целом, так и экономики Российской Федерации.

Возможность для максимально устойчивого курса национальной валюты позволяет увеличивать доверие к используемым финансовым институтам, результату экономического развития государства и структурных изменений в экономике.

При отсутствии стабильности валютного курса проявляют себя ряд макроэкономических проблем государства, требующих решения связанных с ними вопросов в целостности, системности и оперативности.

Стабильный курс национальной валюты создает условия для высокоеффективного развития основных направлений экономических отношений, принятия важных стратегических решений, которые касаются создания благоприятного инвестиционного климата, повышение заинтересованности граждан в сохранности своих сбережений, туристических поездок, приобретения недвижимости и иных мероприятий. Малый и средний бизнес также ориентируется на валютный курс при заключении договорных отношений, контрактов, приобретении или продаже оборудования и материалов.

Валютный курс оказывает воздействие и на внешнеэкономические отношения, которые в настоящее время претерпевают свои структурные изменения. Являясь значимым инструментом при реализации государственной политики, направленной на стабилизацию экономики, обслуживание внешнего долга, регулирования внешней торговли, валютный курс имеет огромное значение в воздействии на структуру экономических отношений. Он становится дуальным параметром, который связан со стоимостными отношениями, а также с техническими и спекулятивными факторами.

Основными функциями обмена являются: соотношение ценовых показателей (уровней) среди государств мирового сообщества (компаративистский анализ экономического развития); переоценка валютных счетов, которые открыты юридическими и физическими лицами коммерческих банках, предоставление стоимостного показателя для осуществления международной торговли.

Свободный рынок и иные факторы оказывают существенное воздействие на обменный валютный курс.

*Таблица 1*

**Характеристика гибкого валютного курса**

Положительные проявления	Отрицательные проявления
В краткосрочном периоде обладает существенной устойчивостью	В краткосрочном периоде не имеет существенную устойчивость
Имеет высокую степень эффективности как номинальный «якорь» при наличии гиперинфляции	Является недостаточно эффективным при наличии кризиса платежного баланса
Значение курса имеет долгосрочное планирование	Является недостаточно эффективным в условиях незначительного объема используемых резервов
В краткосрочной перспективе мероприятия для фискальной политики являются эффективными	Инструменты монетарной политики в долгосрочной перспективе не срабатывают на конечный результат

Плавающий обменный курс также имеет свои достоинства и недостатки, представленные в табл. 2.

*Таблица 2*

**Характеристика плавающего валютного курса**

Положительные проявления	Отрицательные проявления
Активное нивелирование имеющихся экзогенных факторов, которые оказывают воздействие на состояние платежного баланса	Имеется возможность для эффективного функционирования в государствах с развитыми экономиками, которые имеют многосторонние внешнеторговые отношения и устойчивую финансовую систему
Наличие минимальной степени воздействия государства на формирование обменного курса	Трудоемкий процесс процесса формирования долгосрочных прогнозов
Неэффективность комплекса мероприятий бюджетно-налоговой системы в краткосрочном периоде	Обменный курс на основе динамики находит свое отражение в основных изменениях, которые имеют прямую связь с импортом и экспортом.
Ценообразование должно формироваться при воздействии спроса и предложения	В долгосрочном период имеется достаточно высокая эффективность комплекса мероприятий проводимой монетарной политики

Важным, в данной связи, становится уровень инфляции, уровень институционального доверия в обществе, соотношение учетных ставок.

Факторы, которые детерминируют валютный обменный курс, разделяются на два вида: конъюнктурные и структурные. Задача современного государства связана с поддержанием устойчивого валютного курса. Решение данной задачи нацеливает на развитие экономики в непрерывности, системности, выверенности и логичности. При этом социальная и психологоческая стабильность общества должна носить характер стабильности и развития.

Экономика и смежные науки раскрывают характеристики валютных курсов, при этом необходимо осознавать, что валютные режимы не могут иметь явные преимущества перед другими, а значит формат должен носить смешанный характер.

Валютные режимы имеют как недостатки, так и достоинства. Выбираемый основной валютный режим должен основываться на реализации стратегических задач экономики Российской Федерации. Процесс регулирования обменного курса становится частью реализации комплексной государственной макроэкономической политики. Она, в свою очередь, должна быть направлена на стабильность деловой активности, на стимулирование основных процессов, связанных с экономическими отношениями.

Динамические изменения в использовании валютного курса должны осуществляться в точном соответствии с ключевыми макроэкономическими показателями экономики государства. Значения валютного курса выступают целевыми показателями для макроэкономического регулирования.

Процесс регулирования валютного курса может быть как жестким, так и мягким. Он связан с необходимостью наличия простого уведомления при мягком контроле, либо с вводимыми ограничениями или запретами на осуществление валютных операций при жестком валютном регулировании.

Инвестиционный климат позволяет увеличивать трансграничные перемещения капитала, создавая многополярность валютного взаимодействия. Наличие потока инвестиций от государств мирового сообщества создает условия для формирования более устойчивой финансовой системы и повышения национальной экономической безопасности.

Динамические изменения в валютном курсе определяются действиями Центрального банка Российской Федерации, что имеет значительное воздействие при формировании и развитии экономического взаимодействия как на макро, так и на микроуровнях. Осуществление комплексного анализа воздействия валютного регулирования на общие объемы совокупного выпуска валюты продолжает иметь высокую степень актуальности при решении данного вопроса.

При применении на практике теоретико-методологических подходов и эмпирических баз для аналитической работы возникают достаточно противоречивые выводы, которые основываются на практике применения экономико-математических моделей.

На основании анализа научной экономической литературы, можно констатировать, что вопрос, связанный с определением степени воздействия динамики валютного курса на прирост ВВП, продолжает иметь свою актуальность. Большую степень значимости в данной связи имеет структура экономики Российской Федерации, т.к. изменение параметров обменного валютного курса может быть разную степень значимости при работе с капиталоемкими и трудоемкими отраслями. Многие отрасли экономики встраиваются в производственные цепочки глобального уровня для создания добавленной стоимости.

Определяя структуру экономики необходимо использовать также характеристики «торговельность» или «неторговельность» различных категорий товаров на международных рынках.

В табл. 3 рассмотрим матрицу структуры экономики. Предлагаемое деление носит условный характер, учитывая то, что при наличии современных условий хозяйствования процесс воспроизводства имеет значительное количество различных производственных цепочек, в основе которых наличие вертикальных и горизонтальных моделей осуществления взаимодействия хозяйствующих субъектов.

Таблица 3

**Матрица структурных элементов экономики Российской Федерации**

Характеристика	Трудоемкие отрасли и виды деятельности	Капиталоемкие отрасли и виды деятельности
Товары, которые предназначены для торговли на экспорт (международные рынки)	Сельское хозяйство, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство, строительство, обрабатывающие производства, текстильная промышленность	Добыча и переработка полезных ископаемых, металлургия, химическая промышленность, транспорт, машиностроение, информация и связь
Товары, которые не предназначены для торговли на экспорт (международные рынки)	Услуги, в том числе здравоохранение, образование, социальная сфера, государственное управление	Транспорт, логистика, производство электроэнергии, тепло- и водоснабжение

В настоящее время продолжает сохраняться избыточная занятость, что в условиях нестабильности мировых цен на нефть и экспортную выручку, воздействует на повышение конкуренции относительно уровня заработной платы и присутствие демпинга по размеру издержек.

Глобализация продолжает оставаться фактором для сдерживания развития трудоемких отраслей. При этом глобальный рынок труда способствует размещению производств на территории государств, где имеется более дешевая рабочая сила. В такой ситуации при наличии относительно невысокого уровня заработной платы в трудоемких отраслях наблюдается снижение общего уровня жизни населения данных государств.

Краткосрочный временной диапазон позволяет определить механизм для осуществления воздействия курса валюты на общий показатель ВВП частично. Падение курса национальной валюты способно приводить к усилению процесса импортозамещения, т. к. наглядно виден рост стоимости импортных товаров относительно продукции отечественных производителей. Постепенное ослабление курса рубля как внутренней валюты создает условия для того, чтобы наш экспорт становился более выгодным для иных мировых экономик.

Возникновение ситуации, когда наблюдается превышение уровня экспортируемых товаров к импорту, ввозимому из других государств, способно привести к росту совокупного спроса и ВВП.

Ряд научных работ указывает на то, что проседание динамики валютного курса напрямую воздействует на совокупный выпуск.

Воздействие девальвации рубля на уровень ВВП отрицательным образом имеет несколько причин:

- более высокий затраты на импорт комплектующих, деталей и материалов;
- значительное уменьшение реальных доходов населения, что связано с повышением цен на продукцию импортного производства (в большей степени на ту, которая имеет значительную роль в потребительской корзине);
- повышение стоимости взятых на себя обязательств, которые выражены в валюте других государств;
- наличие значительной асимметрии по получению информации на валютном рынке;
- присутствие асимметрии в отношениях межгосударственного уровня, которые связаны с внешней торговлей.

Наличие высокой волатильности валютного курса имеет четкую связь с издержками меню, при которых повышается потребность со стороны международных контрагентов в том, чтобы пересматривать условия исполнения контрактных обязательств, включая стоимостные показатели.

Таким образом, созданная модель является обратно пропорциональной модели, которая вступает в зависимость от динамики валютного курса и связанная с объемом совокупного выпуска.

Присутствие разноплановых подходов и результатов указывает на то, что в процессе построения эконометрической зависимости значительную

роль имеет учет значительного количества факторов. Многофакторность эконометрического анализа находится в основе успешности. Попытки выстроить идентичные корреляционно-регрессионные зависимости показателей в общем контексте, при использовании для разных государств не всегда дают идентичные результаты, а применение стандартных моделей становится невозможным при невыполнении их базовых предпосылок, либо требуют существенной корректировки под специфические условия их реализации.

### **Библиографические ссылки**

1. Голубев А. П. Место валютного курса в системе факторов, обеспечивающих международную конкурентоспособность национальной экономики // Экономика и управление: проблемы, решения. 2022. Т. 4, № 5(125). С.58-63.
2. Картаев Ф. С., Тубденов В. Г. Прозрачность монетарной политики и эффект переноса валютного курса // Вопросы экономики. 2021. № 6. С. 32–46.
3. Клишин А. И. Факторы, влияющие на изменение валютного курса // Экономические науки. 2013. № 4. С. 170–173.
4. Люкин А. М. Прогнозирование валютного курса в современных экономических условиях // Финансовая жизнь. 2018. № 4. С. 78–84.
5. Печалова М. Ю. Проблема выбора оптимального режима валютного курса в контексте эволюции мировой валютной системы // Философия хозяйства. 2019. № 4(124). С. 116–136.
6. Смирнов В. В., Муландеева А. В. Реальный эффективный валютный курс: страновая динамика и перспективы взаимодействия // Финансы и кредит. 2019. Т. 25, № 4(784). С. 891–911.
7. Чубисова Е. И., Чубисов О. В., Хмелева И. Б. Исследование механизмов формирования валютных курсов, валютная политика и генезис валютного курса рубля. М. : АРТКонсалт, 2017. 132 с.